

关于揭晓2023年度株洲市五好家庭、清廉家庭、绿色家庭、最美家庭和最美贤内助的通报

为深入贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述,株洲市妇联围绕建设好家庭、涵养好家教、传承好家风三大主题持续发力,为“培育制造名城建设幸福株洲”汇聚磅礴“家力量”。

自2023年9月以来,市妇联在全市启动各类家庭典型寻找和推荐活动,经自荐互荐和层层推选,全市涌现出一大批各类家庭先进典型。经综合评审和公示,选树出2023年度株洲市五好家庭、清廉家庭、绿色家庭、最美家庭100户,2023年度株洲市最美贤内助30名。希望全市广大家庭和妇女姐妹向先进看齐,向优秀学习,升华爱国爱家的家国情怀,建设相亲相爱的家庭关系,弘扬向上向善的家庭美德,推动家庭家教家风建设高质量发展。

一、2023年度株洲市五好家庭 (20户)

- 黎晖 付艳萍家庭 株洲市天元区泰山路街道康馨佳园小区
- 王洪连 钟丽平家庭 株洲市荷塘区月塘街道东城家园小区
- 邵良 刘玲家庭 株洲市芦淞区贺家土街道文化园小区
- 谢宇 谭旖旎家庭 株洲市芦淞区贺家土街道文化园小区
- 李伟芳 蔡卓敏家庭 株洲市天元区泰山路街道湘江名都小区
- 陈菊平 尹军兰家庭 株洲市茶陵县云盘社区水电新村
- 贺聆文 龙思任家庭 株洲市天元区泰山路街道天泉一品辉煌世纪小区
- 黄继武 夏玲家庭 株洲市芦淞区庆云街道枫溪苑小区
- 彭赞 潘茜薇家庭 株洲市醴陵市国瓷街道姜东村
- 颜锋 周平娇家庭 株洲市渌口区渌口镇青龙湾村
- 李培源 张婷家庭 株洲市天元区泰山路街道嘉墅翰林阁小区
- 余海鹰 李茜家庭 株洲市荷塘区茨菇塘街道荷塘星城小区
- 颜喜成 颜文文家庭 株洲市攸县黄丰桥镇万新村
- 周武帝 黄淑珍家庭 株洲市天元区栗雨街道龙腾国际小区
- 龙国泉 沈海云家庭 株洲市石峰区清水塘街道井塘社区
- 陈庭剑 尹竹梅家庭 株洲市炎陵县策源乡荣塘村
- 陈健 凌红怡家庭 株洲市荷塘区桂花街道赵家冲社区
- 刘栋 董小兰家庭 株洲市天元区泰山路街道恒大名都小区
- 曾红兵 王炜家庭 株洲市天元区泰山路街道山水文园小区
- 邱龙珠 文向红家庭 株洲市天元区嵩山路街道怡景苑小区

二、2023年度株洲市清廉家庭 (15户)

- 张春洪 李小红家庭 长沙市雨花区井湾子街道丰升德润小区
- 章华成 李甘家庭 株洲市天元区泰山路街道恒大华府小区
- 尹连成 陈喜艳家庭 株洲市天元区泰山路街道山水文园小区
- 谭志明 王洋家庭 株洲市石峰区学林街道藏龙湾小区
- 向雄光 龙风华家庭 株洲市茶陵县严塘镇沙江村
- 贺跃飞 徐芳家庭 株洲市攸县联星街道胜利社区
- 杨智 黄丹家庭 株洲市醴陵市仙岳山街道江源小区
- 杨林 黄翠微家庭 株洲市天元区泰山路街道富景园小区
- 陈鹏飞 周希希家庭 株洲市天元区栗雨街道江湾壹号小区
- 覃志名 谭飞鸿家庭 株洲市天元区栗雨街道湘水湾小区
- 周雁湘 周芳家庭 株洲市渌口区渌口镇明德小区
- 周军 刘敏家庭 株洲市荷塘区桂花街道城发郦城小区
- 刘业宏 周丽萍家庭 株洲市炎陵县霞阳镇东山小区
- 夏启 张媚家庭 株洲市石峰区学林街道香樟社区
- 鲍睿 谭艳辉家庭 株洲市荷塘区金山街道东方明园小区

三、2023年度株洲市绿色家庭 (15户)

- 张钧 谭利家庭 株洲市天元区栗雨街道武广国际学苑小区
- 刘名华 李晓群家庭 株洲市炎陵县水口镇西村
- 彭晓勇 晏霏霏家庭 株洲市茶陵县云阳街道云盘社区
- 张永庚 张许利家庭 株洲市芦淞区白关镇龙凤庵村
- 张家佑 李洁霜家庭 株洲市醴陵市浦口镇花板村
- 何爱国 贺秋英家庭 株洲市攸县皇图岭镇皇新村
- 刘学军 卢金枝家庭 株洲市荷塘区仙庾镇仙庾岭村

四、2023年度株洲市最美家庭 (50户)

- 李保卫 万凤华家庭 株洲市天元区泰山路街道建设家园小区
- 贺海军 黄卉家庭 株洲市天元区泰山路街道家园小区
- 刘建军 向丹家庭 株洲市天元区泰山路街道恒大华府小区
- 涂恭铭 童馨家庭 株洲市天元区嵩山路街道花园一村
- 吴丽雨 慧慧家庭 株洲市芦淞区庆云街道枫溪苑小区
- 梁平 邓宁家庭 株洲市芦淞区庆云街道枫溪苑小区
- 罗小军 邓艳花家庭 株洲市炎陵县船形乡新山村
- 张磊 黄娟家庭 株洲市炎陵县沔渡镇居委会
- 王少阳 蒋姣家庭 株洲市天元区泰山路街道奥园养生城小区
- 李波 邹婧家庭 株洲市天元区泰山路街道山水文园小区
- 廖博爱 刘瑰家庭 株洲市茶陵县下东街道华城学府小区
- 周伟平 周建萍家庭 株洲市茶陵县舂陵乡河坝村
- 谭红星 段小萍家庭 株洲市茶陵县湖口镇湖口村
- 凌小来 符晓琳家庭 株洲市天元区栗雨街道湘水湾小区
- 黄跃财 张君家庭 株洲市天元区泰山路街道恒大华府小区
- 黄雄 易司晗家庭 株洲市天元区嵩山路街道经世龙城小区
- 叶杰 刘柯家庭 株洲市芦淞区董家垅街道南方印象小区
- 刘杰 袁晓波家庭 株洲市芦淞区庆云街道市政苑苑小区
- 黄孟林 张洁家庭 株洲市芦淞区贺家土街道翡翠园小区
- 张易 肖芳家庭 株洲市渌口区渌口镇学府公馆小区
- 谢维 李珏家庭 株洲市渌口区渌口镇九方佳园小区
- 周建良 刘靖湘家庭 株洲市渌口区渌口镇领袖时代小区
- 施展 蔡海丽家庭 株洲市醴陵市来龙门街道五里牌社区
- 易奖 潘年春家庭 株洲市醴陵市龙门街道狮一坡社区
- 刘武 文理玲家庭 株洲市醴陵市沔山镇新东堡村

- 范阿勇 张蕾家庭 株洲市天元区嵩山路街道长城小区
- 黄思宏 李红艳家庭 株洲市石峰区田心街道田心群力村
- 朱卫刚 张知颖家庭 株洲市天元区泰山路街道明月湖小区
- 唐岱 邓英姿家庭 株洲市芦淞区枫溪街道曲尺村
- 付龙波 肖琼家庭 株洲市天元区嵩山路街道早安华晨小区
- 朱建双 程艳红家庭 株洲市荷塘区桂花街道西子社区
- 何春华 殷作文家庭 株洲市渌口区渌口镇向阳社区
- 虞智 程琳家庭 株洲市天元区嵩山路街道庐山恋小区

五、2023年度株洲市最美贤内助 (30户)

- 姚娟娟 株洲市天元区栗雨街道恒大悦珑台小区
- 谭望 株洲市天元区泰山路街道山水文园小区
- 邓梅 株洲市芦淞区董家垅街道中华三村
- 李茜 株洲市天元区嵩山路街道神农小区
- 唐胤哲 株洲市天元区嵩山路街道经世龙城小区
- 谢敏蓉 株洲市天元区嵩山路街道方圆小区
- 焦莎莎 株洲市荷塘区桂花街道玫瑰名城小区
- 吴有富 株洲市石峰区井龙街道时代雅园小区
- 颜艳衡 株洲市天元区栗雨街道龙腾国际小区
- 蒋素华 株洲市茶陵县云阳街道格兰春天小区
- 李丽萍 株洲市攸县联星街道景秀家园小区
- 张灵艳 株洲市攸县联星街道富康社区
- 程君茹 株洲市石峰区田心街道亿都新天地小区
- 吴珊珊 株洲市天元区嵩山路街道庐山春天小区
- 贺艳芳 株洲市天元区嵩山路街道佳兆业小区
- 蹇江南 株洲市天元区嵩山路街道庐山春天小区
- 丁友 株洲市醴陵市来龙门街道第一中学教职工宿舍
- 林丽 株洲市醴陵市来龙门街道五彩新城小区
- 吴玉洁 株洲市天元区嵩山路街道白鹤社区
- 罗洁文 株洲市天元区嵩山路街道美的城小区
- 张静楠 株洲市天元区嵩山路街道白鹤社区
- 吴英 株洲市天元区嵩山路街道早安华晨小区
- 廖浩利 株洲市天元区泰山路街道玫瑰御园小区
- 张娟 株洲市天元区栗雨街道湘水湾小区
- 张雪琴 株洲市天元区栗雨街道龙腾国际小区
- 何红艳 株洲市炎陵县霞阳镇东山明珠小区
- 项淑芳 株洲市炎陵县霞阳镇南区社区
- 万瑾昕 株洲市天元区嵩山路街道韶溪社区
- 柳玉琪 株洲市芦淞区庆云街道建南花园小区
- 赵瑛 长沙市长沙县星沙街道卧龙居小区

文苑

责任编辑/朱洁 美术编辑/肖星平

生活家

退休大妈亦追剧

苏应纯

尽管退休多年,我内心依然保留着少女情怀,是不折不扣的追剧一族,尤其喜欢言情剧。

每天下午,当阳光洒进屋子里,我就会躺在沙发上,打开电视,沉浸在剧情之中。对于我来说,追剧不仅是一种娱乐方式,更是一种情感寄托,它让我感受到了年轻时的激情和梦想。

但儿子对我追剧不以为然,他认为我浪费时间,尤其对我本来就差的视力来说,追剧会让眼睛的问题雪上加霜。他经常说:“妈妈,你这么大了,还看这些没营养的言情剧,有什么收获呢?”我知道儿子的担心,但就是无法抗拒那些浪漫的爱情故事,因为它们让我感受到生活的美好。

上个月,一直不赞成我追剧的儿子却给我强烈推荐了一部40集电视剧《城中之城》。他对我说:“妈妈,这部不一样,它是一部金融行业的反腐剧,你可能会喜欢。”我不解地看着他,但还是决定试着看看。没想到,一看就放不下,我又彻底陷入了追剧生活中。

与我之前追的言情剧不同,《城中之城》是一部金融行业的反腐剧,它讲述了二代金融人经历的金融业的风云变幻,不同角色面对事业、家庭、爱情等多方压力的取舍抉择,对职业初心的追寻困惑,情节波澜壮阔,高潮迭起。尤其是,该剧对许多枯燥的金融知识作了生动普及,让我这个大妈级金融小白受益匪浅。

“知道我为什么推荐你看这部吗?”在我追剧正浓时,儿子给我揭开谜底:“妈妈,您以前都是追的风花雪月的言情剧,对金融行业非常陌生,其实,跟所有行业一样,金融行业也是江湖啊,也是险象环生啊,您身边有多少退休老人吃过高息揽存,非法集资的亏?”

原来如此。谢谢儿子的良苦用心。我们这些退休老人的确应该通过各种渠道,掌握各方面知识,提高自己的防骗防诈能力。我想,这也是儿子推荐我看《城中之城》的原因吧。

这部剧让我意识到,金融知识对于每一个人的生活都是非常重要的。我想起自己曾经遇到的一位退休老人,他因为轻信了高息揽存的广告,把全部积蓄都投了进去,结果血本无归。他后悔莫及,但也提醒了我们这些退休老人,要时刻保持警惕,不能轻易相信那些看似美好却不切实际的事情。

通过观看《城中之城》,我学到了很多金融知识,也对金融行业有了更深入地了解。这让我在享受剧情的同时,也提高了自己的认知水平。我开始关注自己的理财,学习如何合理规划退休生活,让每一分钱都发挥最大的价值。

感谢儿子的推荐,让我找到了这部如此精彩的电视剧。我想,这就是生活,总是在不经意间给我们带来惊喜。我会继续追剧,也会继续学习,让自己的退休生活更加充实和快乐。

散文

心疼我认错的娘

龙平波

下午,正要去乡下接爹和娘,接到娘电话,说她和爹已上了班车了。

爹娘今晚晚上坐车去广东,因为上午瞎忙,说好中饭后去接地和爹的。一定是怕麻烦我们坐上班车了。

三点多,爹和娘大包小包地进门了。

打电话说过不要带菜,我们常在外忙,在家里吃得少。可爹娘还是带了好几袋,单是青翠的豆角都带了两袋,居然还带了一个大西瓜,那么重。

娘一进门,喝了点水,就歪在沙发上,我切了西瓜也不吃,那瘦小的身子看上去满是疲倦,我打开儿子刚寄过来的照片,她也只看了一眼,那昏花的眼似乎满含落寞与惆怅。

想是娘坐累了吧,我要她去床上休息一会,她就蜷缩在沙发上,一会,她喃喃地说:“我今天做了件错事,让你嫂子生气了。”那声音是那么无助,是那么可怜。我一愣,“什么事呀?”我那傲气刚强的娘做错了什么事,内心里会如此忏悔?

娘起来往房里走,那身影是那么瘦小、孱弱。爹把事情告诉了我。

原来,听到我下午去接地和爹,娘摘了好些新鲜的蔬菜,光是豆角就有两大袋。听我电话说不要带菜来,她就蹲在地上,挑出一些长相整齐,没被虫子咬的准备带一两碗给我。可是我的娘指着那挑剩的豆角对着旁边的嫂子,和嫂子的女儿我我的侄女玲子说:“这些给玲子吧!”嫂子一下子火了,“做事要平心,玲子,你莫要!全部让她带去!”

我不知道我的娘在听到这样刺人的话时会怎样难受的表情,但我知道,我的娘一定后悔自己说错了话,所以才会连连向嫂子道歉。所以才过会了好几个小时,过了好几个村落,一路风尘从遥远的山村到了几十里外的县城,还沉在深深的自责中。

也就是怕我老公这个做女婿的去接时,看到嫂子脸上还没散去的怒火,就决然带着那大大小小,带着那似乎记录着她过错的两袋豆角不肯再要的豆角,顶着炎炎的烈日,穿过一条长长的田埂,去等待颠簸的班车。我不知道那瘦小的身影在蒸人的薄雾之中会是怎样的无助、无奈。但我知道那两袋豆角一定比那个大大的西瓜还要沉重,一路沉沉压在我娘那疲惫的心上。

其实,我的娘只是说了一句会引起另一个做娘的反感的话罢了。我只想,其实,哪个为娘的不疼自己的儿女?哪一个做奶奶的不心疼自己的孙女?我记得奶奶还在的时候,每一次回家,奶奶总是会把我最好吃的全拿出来,有码得整整齐齐的椿叶,一看就会让我流口水的酸苦瓜,开坛就香味沁人的酒泡刀豆……我想,姑姑回家也一定会享受一样的待遇的,远嫁的女儿、孙女都是永远的家人,谁还会厚此而薄彼呢?娘今日是到我这个女儿这里来,她心里就只有女儿了,哪一天她去孙女几家还不是心里只有了孙女了吗?

我相信哪一天一个做娘的同时又做了奶奶,那时就一定明白的。

所以我轻描淡写地对娘说:“这没什么,嫂子当时有气罢了,事后不会放心上的。”

晚上,送爹和娘上了南去的列车,望着偌大的候车室那越来越苍老的身影。我的心隐隐地疼,我想起自己曾经写过的一段话,我只想告诉我的姊妹们:大雁还在,小雁就有了幸福;娘还在,我们就有了幸福!

编者按

母亲是世界上最无私的事业,也是世界上最伟大的人。今天是母亲节,文苑特刊发几篇母亲写的或是与母亲有关的文章,希望读者从最真诚文字中感受母爱,感恩世界上最伟大的人。

记事本

母亲

张洪

母亲离开我们已经四十五年了,她一辈子节俭、苦命。

(一)

母亲生下我们四兄妹。在上世纪六七十年代,需要独立抚养四个孩子,其中艰辛是现在的人无法想象的。

那时候,在县城上班的父亲,过着逍遥自在的日子。每个月的工资花个精光,甚至问公家借债。于是,父母的矛盾渐渐激化。母亲拉扯着4个孩子。一个妇女,在当时的集体工分制度下,自然挣不了多少工分,每年的集体结算,超支是不可避免的。父亲在外开销大,也拿不出钱来上交超支款项。生产队出于无奈,只有扣发我们的粮油,我们只有忍饥挨饿的份。

母亲到处哭诉,大队领导着不下去,要求生产队把扣下我家的物资中的一部分发给我们度日。

我们全家在村里难抬头……

(二)

母亲不善言辞,也不善于与人沟通,心中的憋屈,往往出言偏激,虽有一颗善良的心,但不被人理解。

母亲与父亲的关系不好,很觉委屈,有时不免迁怒于奶奶。奶奶是个善良的人,虽不曾与母亲正面冲突,但内心很是不爽。于是婆媳之间暗藏怨气,奶奶不愿意跟我们一起生活,也不愿意照看小孩。母亲因为我们孩子的拖累,集体出工相对较少,工分不多,经济也就更加拮据。

1975年冬天,奶奶身体渐渐不支,个人生活难以自理,饭也不能自己做了。于是,只能是母亲一日三餐做好饭菜,由我负责每餐送饭给奶奶吃。家里困难,我们的饭菜很简单。只是偶尔有一两个鸡蛋,也要拌着小菜才够着一家几口人吃。只有逢年过节,生产队杀猪了,我们才能沾上一点点肉腥味。

1976年9月的一个早上,我送饭给奶奶,将她扶起靠在床头,把饭菜端给她便上学去了。

下午回来,听说奶奶过世了。说是三伯父中午回家看地时发现的,具体过世时间也就搞不清了。但就这个“搞不清”在我家引起轩然大波。

二伯父、三伯父指责母亲说她不孝,虐待奶奶,摆出一副“批斗会”的架势。母亲很是不通,委屈地回家,哭着对我们说:“你们二伯父不是奶奶所生,但也是她一手带大的,同住一起,难道不该也照顾一下继母吗?袖手旁观他有什么资格指责别人?”母亲还说,你三伯父虽然负责了奶奶在集体的粮油款,但奶奶生病时候他又回来过几回?当时,我母亲刚生下妹妹,还在坐月子,又有谁照顾她呢?他们凭什么指责我呢?母亲一席话,让我很是辛酸。

(三)

因为家人的指责,父亲也把怨气撒在母亲身上。他对家庭更加漠视,更不負責任。母亲带着我们四兄妹,就更孤苦伶仃了。终于,1978年的春天,母亲不堪家庭重负、邻里欺凌、家人谩骂,疯了……

我们兄妹更为凄惨的日子也来了。之后的日子,父亲稍有醒悟。但由于经济的困难拮据,无法给母亲良好的治疗,只有四处寻找偏方,但效果甚微。母亲疯疯癫癫,一年多以后的8月31日晚,她掉进门口的池塘里淹死了。

母亲去了,留给我们的只有永远的惆怅和无尽的悲痛……

